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Lokalita Křenov/Pohledy 
 

Předmětná lokalita se nachází v okrese Svitavy, na styku dvou katastrálních území Křenov a Pohledy, ve výšce 510 až 635 m n. m., v prostoru označovaném 

pomístními názvy Pohledský vrch a Kostelní les. Jedná se o významný přechod Českomoravského pomezí, kudy pronikaly historické cesty z Čech směrem na 

Moravu s pokračováním dále na východ na horní Povislí (Krakovsko) a na jihovýchod a jih do oblasti Velké dunajské kotliny. 

 

Společenské a přírodní podmínky podmiňující výběr lokality pro vedení dálkových cest 

 

Přechodové místo Křenov/Pohledy je součástí systému východo-západních historických cest, které již od pravěku překračovaly Českomoravské pomezí a 

spojovaly Čechy s Moravou. V rámci tohoto systému měla lokalita Křenov/Pohledy přední místo, jelikož tudy procházela jedna z páteřních cest, směřující 

z Čech, odkud se postupně rozbíhala do jednotlivých částí Moravy.  
 

Důležitým faktorem určujícím využití lokality pro vedení dálkových cest byla především strategická poloha přechodového místa v širší přechodové zóně mezi 

starými sídelními oblastmi východních Čech (Litomyšlsko) a severozápadní Moravy (Malá Haná). Při hledání optimálních tras pomocí GIS analýz bereme tyto 

oblasti jako výchozí/cílové. 
 

Samotný průběh cest je ovlivněn zejména přírodními podmínkami, nejvíce pak reliéfem terénu a strukturou říční sítě. Zásadní v tomto ohledu je průběh 

Hřebečovského hřbetu, který probíhá v délce cca 60 km od severu (od Sopotic) k jihu (po Letovice). Na trase z Čech na Moravu se jedná o nejvíce 

komplikovanou překážku, kterou je možné překonat jen na několika vybraných místech, přičemž jedním z nejschůdnějších je právě lokalita Křenov/Pohledy. 
 

Z geomorfologického hlediska se jedná o tzv. kuestu, asymetrický hřeben, tvořený mírně ukloněnými vrstvami odolných hornin, které se střídají s vrstvami 

méně odolných hornin. Na horní hraně vystupují odolné spongolitické pískovce spodního turonu, které spočívají na nestabilním podloží sladkovodních 

cenomanských jílovců náchylných ke vzniku sesuvů. Příkré svahy orientované směrem k východu se sklony v rozmezí 35°-55° postupně přecházejí do 

mírnějších svahů o sklonu 15–35°. 
 

Dále na východ svahy kuesty plynule přecházejí do prostoru Moravskotřebovské kotliny, odkud terén opět stoupá přes Malonínskou a Trnáveckou vrchovinu 

a následně již mírněji spadá až do oblasti Jevíčské sníženiny (prostoru Malé Hané). Na přechodové místo Křenov/Pohledy navazuje směrem k východu 

protáhlý hřbet, který probíhá napříč Moravskotřebovskou kotlinou, čímž vytváří ideální prostor pro vedení dopravního koridoru. Na jeho východním okraji se 

dnes nachází obec Křenov. Hřbet je také rozvodím toků Jevíčky a Třebůvky. 

 



 



























 


